

攻坚决胜

—小康路上的水利担当

黄委:决战决胜脱贫攻坚的黄河力量

□蒲飞 刘立斌 赵刘强

脱贫攻坚,初心如磐!决战决胜,黄河力量!

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,取得了令全世界刮目相看的重大胜利。

5年来,黄委各级党组织压实责任,将治黄业务工作与脱贫攻坚任务紧密结合,明确目标任务,责任分工,强化考核监督,确保将各项帮扶援助举措落实到位。与此同时,全河上下协同配合,步调一致。各单位强化责任担当,统筹顶层设计,统筹谋划,积极发挥龙头作用,引领推进脱贫攻坚各项工作;各牵头部门积极发挥职能作用,加强沟通协调,完善工作计划,适时开展脱贫攻坚督查,确保了党组脱贫攻坚部署落实落地。

发挥优势 精准施策

“任务来源多,承担单位多,扶贫方式多,各项任务分则要求各异,合则艰巨繁重。”作为黄委脱贫攻坚工作牵头组织单位,黄委水保局局长王敏用“三多”总结了黄委脱贫攻坚的特点。根据水利部、驻地政府安排部署,黄委主要承担了三方面的脱贫攻坚任务:水利部下达的水利扶贫专项;结合治黄业务管理开展的行业管理扶贫工作;以及驻地地方政府安排的驻村帮扶脱贫任务,书写了精彩的脱贫攻坚“黄河答卷”。

使命担当 初心向阳

2020年5月12日,黄委党组书记、主任岳雷主持党组(扩大)会议,对黄委脱贫攻坚工作再动员、再部署。黄委相关负责人以及机关各部室主要负责人悉数参加;

仅仅20天后,黄委再次召开专题办公会,对2020年黄委水利脱贫攻坚工作再次部署;

脱贫攻坚是一项重大的政治任务,也是一场必须打赢打好的硬仗。像这样以“脱贫攻坚”为主题的会议,5年来黄委召开了多次,确保脱贫攻坚和治黄业务工作同安排、同部署、同落实。

5年来,黄委党组始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神指导统领脱贫攻坚工作。积极发挥示范引领作用,充分利用中心组学习、“三会一课”、互讲党课、专题调研、主题党日等形式,认真学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述,提高党员干部对脱贫攻坚工作的认识,筑牢开展脱贫攻坚的理论基础和思想保障。自觉将学习成果与黄委实际相结合,以高度的政治责任感和历史使命感,深入落实党中央、国务院和水利部各项扶贫决策部署,扎实推进水利扶贫工作。

援疆援藏援青持续开展。5年来,黄委先后选派援疆干部52人,指导新疆“十四五”农村供水保障规划等10余项规划编制和项目前期工作,开展水资源管理、防洪减灾调度、工程运行管理等专题研究20余项,累计培训800余人次;派出长期援藏干部14名,短期援藏干部22名,累计培训1505人次,编制技术报告111项,累计投入援藏资金1020万元;选派援青干部6人,指导推动的青海省节水行动成效显著,打造了1个小型水库运营管理全国先进县,2个小型水利工程管理体制改革全国精品县。

选派优秀人才赴地方政府挂职,援桂援黔展现黄河精神。“十三五”期间,黄委选派1名处级干部挂职广西河池市人民政府党组成员,以及援疆援藏工作领导小组。总体上形成主要负责人亲自带队和牵头组织部门、负责黄河脱贫攻坚工作的统筹协调和督促检查等日常工作。分别成立了水利定点扶贫重庆巫溪县领导小组以及援疆援藏工作领导小组。总体上形成主要负责人亲自抓,分管负责人具体抓,各牵头组织部门协调相关部门、单位全面抓的脱贫攻坚工作格局。

5年来,黄委党组针对水利定点扶贫、援疆、援藏、援青等对口帮扶工作,定期召开会议,在明确计划安排、落实帮扶援助责任、

完善工作机制上下功夫,全面推进人才、技术、项目、资金帮扶援助,持续加大帮扶援助力度。黄委负责同志多次带队深入重庆市巫溪县、丰都县以及新疆、西藏、青海等地进行调研座谈,指导脱贫攻坚帮扶援助工作。

5年来,黄委各级党组织压实责任,将治黄业务工作与脱贫攻坚任务紧密结合,明确目标任务,责任分工,强化考核监督,确保将各项帮扶援助举措落实到位。与此同时,全河上下协同配合,步调一致。各单位强化责任担当,统筹顶层设计,统筹谋划,积极发挥龙头作用,引领推进脱贫攻坚各项工作;各牵头部门积极发挥职能作用,加强沟通协调,完善工作计划,适时开展脱贫攻坚督查,确保了党组脱贫攻坚部署落实落地。

有水才能干,有水才敢干,脱贫攻坚离不开水利支持。5年来,黄委认真践行“节水优先,空间均衡,系统治理,两手发力”的治水思路,紧紧围绕“水利工程补短板、水利行业强监管”水利改革发展总基调,与各省(区)及水库主管部门或单位密切合作,认真落实《黄河水量调度条例》和《黄河水权交易制度条例实施细则(试行)》,科学研判来水,用水和水库蓄水情况,统筹兼顾防洪、供水和发电用水,滚动分析,优化调度,实时调整,精细调度黄河干流骨干水库。数据显示,2016—2019年黄河干流累计耗水92亿立方米,保障了青海、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西等省(区)贫困地区群众生产生活用水安全。

——发挥行业优势,积极支持贫困地区取水项目,加强贫困地区供水保障。

5年来,黄委积极支持贫困地区取水许可项目审批。在把水资源作为最大的刚性约束,严格实施最严格的水资源管理制度的同时,积极探索要批黄河流域(片)贫困地区建设项目的水资源论证报告书和取水许可申请,为项目立项提供水源支撑,推进当地群众脱贫致富,助力区域经济社会发展。2016年以来,共审批青海、新疆等6省(区)125个贫困县的31个建设项目。黄委坚决贯彻习近平总书记在黄河源涵养生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,进一步支持贫困地区取水许可项目审批工作,专门印发通知,明确提出黄委将积极支持涉及饮水安全、脱贫攻坚、生态安全、粮食安全、国家重点工程的基本用水需求项目,黄河源地区农村饮水安全监管与技术帮扶、供水安全保障和项目审批、水旱灾害防御重点工作督查和重点项目支持等行政管理扶贫工作,以及驻地地方政府安排的驻村帮扶脱贫任务,书写了精彩的脱贫攻坚“黄河答卷”。

——聚焦扶贫专项,助力受援区域脱贫攻坚。

定点帮扶成效显著。2016年以来,根据水利部安排,黄委将定位于定点帮扶县。在巫溪县,黄委5年来筹集400余万元用于脱贫攻坚;选派三门峡明珠集团1名处级干部挂职县长,促进水利扶贫工作“顺利开展”;累计选派专家42名开展水利工程建设技术支持帮扶;先后培训42名专业人员,捐助475名贫困学生,资助44名贫困大学生开展勤工俭学劳动实践。在丰都县,作为对口帮扶单位,黄科院筹措13万元用于就业培训、产业帮扶和消费帮扶,为丰都县水库工程管理信息化平台建设提供技术支持咨询。

援疆援藏援青持续开展。5年来,黄委先后选派援疆干部52人,指导新疆“十四五”农村供水保障规划等10余项规划编制和项目前期工作,开展水资源管理、防洪减灾调度、工程运行管理等专题研究20余项,累计培训800余人次;派出长期援藏干部14名,短期援藏干部22名,累计培训1505人次,编制技术报告111项,累计投入援藏资金1020万元;选派援青干部6人,指导推动的青海省节水行动成效显著,打造了1个小型水库运营管理全国先进县,2个小型水利工程管理体制改革全国精品县。

选派优秀人才赴地方政府挂职,援桂援黔展现黄河精神。“十三五”期间,黄委选派1名处级干部挂职广西河池市人民政府党组成员,以及援疆援藏工作领导小组。总体上形成主要负责人亲自带队和牵头组织部门、负责黄河脱贫攻坚工作的统筹协调和督促检查等日常工作。分别成立了水利定点扶贫重庆巫溪县领导小组以及援疆援藏工作领导小组。总体上形成主要负责人亲自抓,分管负责人具体抓,各牵头组织部门协调相关部门、单位全面抓的脱贫攻坚工作格局。

5年来,黄委党组针对水利定点扶贫、援疆、援藏、援青等对口帮扶工作,定期召开会议,在明确计划安排、落实帮扶援助责任、

——发挥行业优势,积极支持贫困地区取水项目,加强贫困地区供水保障。

5年来,黄委积极支持贫困地区取水许可项目审批。在把水资源作为最大的刚性约束,严格实施最严格的水资源管理制度的同时,积极探索要批黄河流域(片)贫困地区建设项目的水资源论证报告书和取水许可申请,为项目立项提供